A FENYTORES

A fény ha egy uj kézeg hatarahoz érkezik akkor vagy:

o visszaveroédik, mint ahogy a tukroknél lattuk, vagy

e iranyvaltozassal tovabb halad, megtorik.
Egynem(i kézegben (vizben, levegében) a fény egyenes vonalban terjed.

Amikor azonban a leveg6bél a viz hatarahoz (vagy forditva) ér, terjedésének iranya

megvaltozik

Amikor a fénysugar atlép két eltéro siriiségli optikai kozeg hataran, iranya

megvaltozik. Ezt a jelenséget fénytorésnek nevezziik.

Uj kézeg hataran megfigyelhetd a fénytdrés. Ha a viz és a leveg® talalkozasanal

nézzuk a szivoszalat, akkor ugy latjuk, mintha ketté lenne torve.

A fénytorés nevezetes elemei:
Beeso fénysugar: az a fénysugar, amely az uj kdzeg hatarahoz érkezik
Beesési pont: Az a pont, ahol a beesési fénysugar éri az Uj kdzeget
Beesési merdleges: A beesési pontba allitott meréleges
c1: A beesé fénysugar sebessége

o beesési szdg: A beesd fénysugar és a beesési merdleges altal bezart szog



Megtort fénysugar: Az a fénysugar, amely az uj kézegben halad tovabb
c2:A megtort fénysugar sebessége

B torési szog: A megtort fénysugar és a beesési merdleges altal bezart szog
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A fénytorés torvénye:

o Ha a fény ritkabb kozegbdl siriibb kozegbe 1ép, a beesési sz6g (a) nagyobb a

torési szognél (B): a > B.
A fény a beesési merélegeshez torik.

o Ha afény siribb kozegbdl ritkabb kdzegbe 1ép, a beesési szdg (a) kisebb a

torési szognél (B): a <
A fény a beesési merélegestél torik.

o A bees6 fénysugar, a megtort fénysugar és a beesési meréleges egy sikban

vannak.

A merédlegesen beesd fénysugar iranyvaltoztatas nélkil halad az Gj anyagban
tovabb.

A prizma haromszog alapu atlatszé hasab.



Az oldallapjara érkez6 fénysugar az lUvegen athaladva kétszer is torést szenved. Ha
a prizma anyaga fénytanilag sdribb kornyezeténél (példaul: levegében Gveg

prizma), mindig a vastagabb vége felé tori meg a fényt.

Mikor jon Iétre fénytorés?

Mi a beesési sz6g?

Mi a torési sz6g?

Sorold fel a fénytdrés térvényeit!

Mikor halad tovabb iranyvaltoztatas nélkul a fény az uj kbzeg hataran?

Mit nevezunk fénytani prizmanak?
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Hogyan halad at a fény a prizman?

Olvasd el az alabbi mondatokat és pétold a hianyzé szavakat!

Ha a fény uj kdzeg hatarahoz érkezik, akkor vagy :
vagy

Amikor a fénysugar atlép két eltérd stirliségi optikai kozeg hataran, iranya

megvaltozik. Ezt a jelenséget nevezzik.
Ha a fény leveg6bél vizbe érkezik, akkor a torik.
Ha a fény vizbdl levegdbe 1ép, akkor a torik.

A merblegesen beesd fénysugar nélkul halad az uj anyagban tovabb.

A prizma haromszog alapu atlatszo , mely mindig a vége

felé tori meg a fényt.



Feleletvalasztos teszt (tobb j6 valasz)

Mely allitasok helyesek?

Egynemi kozegben a fény egyenes vonalban terjed.

Uj kdzeg hatarahoz érkezve vagy visszaverédik, vagy megtérik a fény.

Ha a fény kisebb s(lirliségl anyagbdl nagyobb slirliségl anyagba lép, akkor
a beesési merélegestdl torik.

Az Uj kozeg hatarahoz mer6legesen érkezé fénysugar iranyvaltoztatassal halad
tovabb.

A prizma haromszog alapu atlatszé hasab.

Mely allitasok helyesek?

Bees6 fénysugar az a fénysugar, amely az Uj kdzeg hatarahoz érkezik.
A beesési meréleges az beesési pontba allitott merdleges.

A torési sz6g mindig kisebb, mint a beeséséi szog.

A prizma anyaga lehet aluminium is.



